

# SŁOWO

WILNO, Czwartek 31 grudnia 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2. Otwarta od g. 9 do 4. Telefon: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 69259. W sprzedaży detalicznej, cena pojedynczego n-r 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrový jednoszpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty prasowe nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.  
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.  
BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.  
DĄBROWICA (Połesie) — Księgarnia K Malinowski.  
DUKSZY — Bufet Kolejowy.  
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.  
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.  
IWENIEC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.  
KLECK — Sklep „Jedność” — S. Zwierzyński.  
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Matieski.  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia jaźwińskiego.  
NUWOGRÓDEK — Kiosk St. Michalskiego.  
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółz Nauz.  
PIRSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.  
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
SLONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 14.  
ST. ŚWIECIANY — M. Lewin — Biuro Gazetowe, ul. 3 Maja 4.  
WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.  
WARSZAWA — Tow. Księgarni Kol. „Ruch”.

## Rosja Sowiecka a rozbrojenie

Traktat wersalski, zobowiązując Niemcy do rozbrojenia, a właściwie ograniczając do pewnych norm ich siły zbrojne, zapowiedział, iż to jest początkiem rozbrojenia Europy. Liga Narodów, będąca jednym ze słabowitych dziecięć traktatu pokojowego, od początku swego istnienia zajmuje się sprawą rozbrojenia i komisja rozbrojeniowa pracuje niemal stale. Od lat 10 kolczą się dwie formułki: najpierw bezpieczeństwo, potem rozbrojenie, rozbrojenie, jako warunek bezpieczeństwa. Pierwszą z tych formulek głosiła Francja i Polska, drugą formułką jest proponowana przez Niemcy, Wielką Brytanię, Stany Zjednoczone i Rosję sowiecką.

Rosja, nie biorąc udziału w Lidzie Narodów, stale figuruje na konferencjach rozbrojeniowych, gdzie stawia najdalej idące wnioski. Niemcy nie są bezwzględnie głościcielami rozbrojenia: stawiają sprawę alternatywnie, — albo swoboda zbrojeń Niemiec, albo zastosowanie zasady rozbrojenia względem Francji i Polski. Polska występując przeciwko rozbrojeniu bez zapewnienia bezpieczeństwa, powołała się na stanowiący niebezpieczeństwo, zagrożający ją ze strony Rosji sowieckiej, która dąży do potęgi militarnej i swe plany gospodarcze wypracowuje i realizuje z myślą o wzmożeniu swych sił militarnych. Rosja jest najbardziej pacyfistycznym państwem na eksporcie, najbardziej militarne wewnątrz, najbardziej importującą wszystko to, co jest niezbędne dla wzmożenia potęgi militarnej.

Propaganda rozbrojenia na forum europejskim może przyczynić się tylko do osłabienia jej przeciwników i zdobycia popularności w kręgach pacyfistycznych i robotniczych. W świadomości zaś swych mas usiłuje stale zarysować potrzebę zbrojeń.

Związek ścisły między rozwojem sił produkcyjnych, a siłą militarną państwa wielokrotnie został zaznaczony na zjazdach komunistycznych partii i w literaturze sowieckiej. Na trzecim zjeździe Sowietów została uchwalona następująca rezolucja: „Postępy w budowie armji czerwonej nie mogą się wyzerpać w obecnych warunkach wyłączonej jej staniem, lecz wszystkimi pierwiastkami, decydującymi o zdolności obrony kraju.

Przeciwstawienie się wrogiemu napadowi może być osiągnięte siłą dostateczną tylko w tym wypadku, jeżeli obok czerwonej armji sowieckiej Związek będzie rozporządzał nietylko wykształconymi rezerwami i odpowiednią techniką wojenną, lecz jeżeli transport, przemysł i narodowe gospodarstwo oraz państwo wy aparat w całości zdolne będą wypełnić wszystkie potrzeby obrony i szybko przejść do pracy w warunkach wojennych.”

W postanowieniu piętnastego zjazdu partii o pięcioletnim planie gospodarczym powiedziane jest: — „Biorąc pod uwagę możliwość wojennego napadu ze strony państw kapitalistycznych na państwa proletariackie, niezbędnym jest przy opracowaniu pięcioletniego planu udzielić maksimum uwagi najszybszemu rozwojowi tych gałęzi gospodarki narodowej w ogóle, a przemysłu wojennego w szczególności, które muszą odegrać główną rolę w sprawie obrony państwa i jego statyczności w okresie wojny.”

W broszurze K. Miechonoszyna „Obrona w pięcioletku” czytamy: „Nie znamy ściśle terminu wojny...”

Wróżyć o nim — zajęcie bezużyteczne i beznadziejne, lecz my wiemy, że ta wojna jest niezbędna, wie my, że ona olbrzymio wyrasta ze współczesnych antagonizmów kapitalistycznego świata; a przede wszystkim z faktu zasadniczego antagonizmu, który pochodzi ze współistnienia dwóch zasadniczo różnych systemów społecznych: socjalistycznego — ZSSR. i kapitalistycznego, istniejącego w innych krajach. Wojna może wybuchnąć wbrew naszej woli w każdej chwili. Wojna może stać się faktem wbrew zamierzeniom dzisiejszych burżuazyjnych rządów. Międzynarodowe położenie jest tak napięte, tak wiele zrobiono dla przygotowania się do wojny, że armaty mogą przemówić same.”

Ciężki przemysł, t. j. produkcja surowców żelaza, stali, węgla oraz przemysł mechaniczny, który może z łatwością przejść z produkcji traktorów i aut do produkcji tanków, z produkcji narzędzi rolniczych do produkcji karabinów, przemysł chemiczny, będący podłożem zarówno produkcji barwników, jak i produkcji materiałów wybuchowych i gazów trujących, — oto gałęzie przemysłu, których rozwój jest usilnie forsowany przez rząd sowiecki.

Przed kilkoma laty w 1928 r. Polska miała przewagę nad Sowietami w produkcji węgla kamiennego, kwasu siarczanego i superfosfatu:

ROK	1928	Polska	Sowiety
Węgiel kamienny (miliony ton)	40.6	35.4	
Kwas siarczany (tys. ton)	325.0	318.0	
Superfosfat (tys. ton)	345.0	97.0	

Produkcja surowców żelaznych była w Rosji niemal pięciokrotnie znaczniejsza, niż w Polsce (5.4 mil. na ton, w Polsce 0.7 mil. ton). Stali trzykrotnie (w Rosji 4.3 mil. t., w Polsce 1.4 mil. t.). Lecz produkcja surowego żelaza na głowę ludności była taką samą, jak w Polsce. Produkcja stali w Rosji była 2.8 razy większa, niż w Rosji. W Polsce 4.8 kg., w Rosji 2.0 kg. W przemyśle mechanicznym, w przemyśle chemicznym nie ustępowaliśmy, lecz przewyższaliśmy Rosję. W ostatnich latach stosunek tych pod stawowych gałęzi przemysłu przesunął się na naszą niekorzyść. Przeżyliśmy wspólnie z Europą i Ameryką kryzys gospodarczy, który zmniejszył nasze obroty handlowe i zatałmował bardzo szybko rozwój produkcji. Rosja sowiecka natomiast wyzyskała okres kryzysu światowego. W okresie tym wobec znacznej ilości bezrobotnych udzielano z łatwością kredytu towarowego. Wielkie koncerny przemysłowe niemieckie kredytowały Rosję w instalacji dyskontując weksle sowieckie w bankach niemieckich, które redy skontowały je w bankach angielskich i francuskich. Przemysłowe przedsiębiorstwa amerykańskie kredytowały Rosję, nie zawsze nawet dyskontując jej weksle w bankach amerykańskich. Obecnie redyskonto weksli sowieckich w Niemczech, Anglii i Francji zostało przez dalszy rozwój kryzysu powstrzymane. Stany Zjednoczone nie chcą w dalszym ciągu akceptować weksli sowieckich, gdyż jest ich tam zgórą na dwieście milionów dolarów. Rosja sowiecka wzmagała się do walki ze światem kapitalistycznym przy pomocy kredytów przez ów świat udzielanych.

Rosja prawdopodobnie nie zrealizuje zapowiedzianych zamierzeń co do wzmożenia swej produkcji w tempie

## Minister Zaleski u Marszałka Piłsudskiego

Narada w sprawie paktu z Sowietami  
WARSZAWA, (tel. w. 30.XIj-31). W dniu 30 b. m. w godzinach popołudniowych p. Marszałek Piłsudski przyjął w Belwederze p. ministra spraw zagranicznych Zaleskiego wraz z p. wiceministrem Beckiem oraz posłem nadzwyczajnym i ministrem pełnomocnym w Moskwie p. Pat-kiem. Rozmowa dotyczyła polsko-sowieckiego paktu o nieagresji.

Stanowisko Rumunii  
BUKARESZT. (Pat). Ukazał się dziś następujący oficjalny komunikat Ministerstwa Spraw Zagranicznych: W związku z projektem francusko-sowieckiego paktu o nieagresji dyskutowany jest obecnie między Polską a Sowietami podobny projekt. Jako naturalna konsekwencja tych pertraktacji, rządu rumuńskiego i sowieckiego badają obecnie możliwości nawiązania kontaktu dla wszczęcia pertraktacji, zmierzających do równorzędnego zawarcia podobnego paktu.

## Przywódcy Centrolewu przed Sądem

WARSZAWA, (tel. w. 30.XII-31). Dziś od rana w procesie przywódców Centrolewu przemawiał adwokat Szumański, który przeprowadził analizę cytat i artykułów z „Robotnika”, zawartych w akcie oskarżenia, wykazując nieścisłości i podkreślając, że cytaty te dowodnie są wyrwane z całości artykułów, zniekształcają sens, a w rezultacie mają, w myśl intencji oskarżenia, opierać się na materiale nieodpowiadającym rzeczywistości. Między innymi akt oskarżenia twierdzi, że jeden z artykułów „Chłopskiej Prawdy” przypisuje Piłsudskiemu łamanie prawa, a w rzeczywistości jednak w artykule tym jest powiedziane, że to Car łamie prawo, a nie Pan Piłsudski, on zaś, jedynie chce rządzić bez kontroli.

Pomijam już to, że p. Piłsudski, gdy otrzymał doktorat honorowy oświadczył, że przez całe życie zajmował się tylko łamaniem prawa. Ale w imię czego ten zarzut oskarżenia, wbrew brzmieniu artykułu, oskarżenie przypisuje panu Piłsudskiemu? Na 60 numerów tego pisma, jakie ukazały się w czasie obywatelnym aktem oskarżenia przyto-

czono tylko te parę ustępów, które wyglądają w rzeczywistości inaczej, niż tego chcą Panowie Prokuratorzy. Nie świadczy to bynajmniej o rewolucyjności PPS.

W dalszym ciągu adwokat Szumański analizuje treść druków nielegalnych i stwierdza, że nawet i te druk nie zawierają żadnych momentów karygodnych. Dalej adw. Szumański stwierdza, że wszystkie wyjątki przytoczone w akcie oskarżenia, są skazane, urwane w pewnych miejscach, czasem zupełnie przeinaczone. Artykuły te są bowiem o wiele łagodniejsze i historia wypomni opozycji, że ton tych artykułów był nieco za łagodny.

Po krótkiej przerwie obrońca przystępuje do analizy działalności oskarżonego Putka i zarzutów, które czyni mu akt oskarżenia. W procesie tym oskarżeni odgrywają rolę dręczoną. Np. zwraca uwagę, że na 180 stron aktu oskarżenia sprawa Putka omówiona jest na jednej niecałej stronie. Jakież to są zarzuty, które miały z niego zrobić zamachowca? Odpowiadania agend wóta w Choczn—zrzut balamutw. Sędzia Demant

## Wystawa artystów wileńskich w Kownie

Przedwczoraj w gmachu Uniwersytetu kowieńskiego otwarta została wystawa prac artysty wileńskiego Kajruksztisa i rzeźbiarza Jachimowicza.

Z posród 120 wystawionych eksponatów są prace uczniów Kajruksztisa: Macutkiewicza, Gremy, Maczulisa i Butkonasa.

## Zbrodniczy zamach na pociąg Nowojelnią — Lubcza

Trzech kolejarzy rannych, parowóz i dwa wagony rozbite  
WILNO. Wczoraj w nocy nadeszła do Wilna wiadomość, że w godzinach wieczornych uległ katastrofie pociąg idący z Nowojelni do Lubczy (35 kilometrów od Nowogródka). Z krótkiej relacji wynikało, że przebieg wypadków był niezwykle ciężki, więc z Wilna wyruszył natychmiast pociąg ratunkowy, wiozący jednocześnie komisję śledczą.

Jak się potem okazało, wyko-  
lejenie nastąpiło na 53 kilometrze od Nowojelni, koło miejscowości

Horodeczno—Basno wskutek zbrodniczego zamachu. Nieznani narazie sprawcy odkrecając t. zw. łubki łochylając szyny spowodowali, że pędzący pociąg wyskoczył z szyn staczając się częściowo na nasyp. Parowóz, brankard, jeden wagon osobowy i pocztowo-bagazowy są rozbite i leżą na torach, Reszta wagonów po zejściu z szyn stoi na nasypie. W wagonach przy lokomoty-

## MIN. YOSHIZAWA W WARSZAWIE

WARSZAWA. (Pat). W dn. 30 grudnia rano, w drodze z Paryża do Tokio przejechał przez Warszawę nowoimianowany minister spraw zagranicznych Japonji Yoshizawa wraz z rodziną. Na dworcu Głównym powitał ministra Yoshizawę bawiący chwilowo w Warszawie poseł R. P. w Moskwie min. Patek oraz w imieniu ministra spraw zagranicznych dyrektor gabinetu ministra Szumlakowski. Na dworcu obecny był poseł japoński w Warszawie Kawai z członkami poselstwa. Ministrowi Yoshizawie, któremu rząd polski ofiarował wagon salony, towarzyszy w podróży przez terytorjum polskie radca MSZ Kałużski.

## SILVA RERUM

W swoim czasie podaliśmy na tem miejscu streszczenie artykułu x. Jana Urbana T. J. pt. „Jak bronić małżeństwa”, później zaś — echa tego artykułu w prasie. Obecnie podajemy list x. Urbana:

„Mój artykuł pt. „Jak bronić małżeństwa”, opublikowany w Przeglądzie powstającym z grudnia bież. roku dał zwolennikom tzw. ślubów cywilnych i rozwodów okazję do powoływania się na mnie, jakoby w części skłaniał się ku projektowi prawa małżeńskiego, opracowanemu przez Komisję Kodyfikacyjną. Wobec tego pragnę zastrzec, że nie zamierzałem i nie zamierzam odstąpić w niczem od nauk katolickiej ani od postanowień prawa kościelnego w kwestji małżeństwa. Nie chciałem też w niczem osłabić akcji, wszczętej przez Najwyższego Episkopat ku obronie małżeństwa katolickiego przed wspomnianym projektem. Zamiarem moim było podać wskazywane dla skutecznej obrony stanowiska katolickiego w tej sprawie.

W szczególności oświadczam, że w sprawie formy zawierania małżeństwa stoję bezwzględnie na stanowisku Prawa Kanonicznego, nie dopuszczając ślubów cywilnych, które Kościół uważa stanowczo za konkubinat.

Zastrzegam się wyraźnie przeciwko pomysłowi mojego artykułu tak, jakoby podsuwał myśl przeprowadzenia plebiscytu w sprawie małżeństwa chrześcijańskiego. W rzeczach bowiem określonych przez wiarę i prawo kościelne, plebiscyty są niedopuszczalne.

Wspominając o Konstytucji i Konkordacie w związku z projektem prawa małżeńskiego, nie rozumiałem tej rzeczy tak, jakoby katolicy nie znajdowali w Konstytucji i Konkordacie żadnej podstawy do obrony małżeństwa chrześcijańskiego.

Uważałem i uważam za wskazaną i na wet konieczną współpracę prawników o prawnym i rozumieniu zasad katolickich w Komisji Kodyfikacyjnej przy redagowaniu nowego projektu ustawy małżeńskiej.

Tak postąpiłem i postępuję przeciwko nadużyciu moich myśli i słów do propagandy ma ślubów cywilnych, a nawet rozwodów. Jako kapłan i publicysta katolicki solidaryzuję się zupełnie z orędziem i akcją Episkopatu w sprawie projektu prawa małżeńskiego, opracowanego przez Komisję Kodyfikacyjną. Jeżeli niektóre myśli moje wyraziłem niejasno i nieszczęśliwie, za to przeprasza i do odwołuje. Szczerze nad tem ubolewam, że z mojego artykułu korzystano ku szkodzię sprawy tak ważnej, jaką jest sprawa małżeńska. Aby temu kręś polozyc, proszę Najwyższego Episkopat o przyjęcie tego „mojego oświadczenia do wiadomości oraz, jeżeli to uzna za wskazane, o jego ogłoszenie.

Kraków, dnia 24 grudnia 1931.

(—) Ks. J. Urban T. J.  
Należy wyrazić ubolewanie, że głębokie i poważne rozważania wywołały w prasie niefortunne komentarze i zostały nieszlachetnie wyzyskane w toczącej się walce o nowe prawo małżeństwa.  
Lektor.

Doprawdy nie wiemy i wiedz nie chcemy, kto jest kierownikiem agencji A.T.E., od kogo pobiera ta agencja subdyjia i t.d. Ale mielibyśmy już nieraz okazję zaznaczyć, że jej posterunek ryski specjalizuje się w wysyłaniu buj i bzdur o Rosji sowieckiej, co obniża i osłabia wartość polskiej informacji o troskajskich stosunkach. Jakież chorobliwe pożądanie sensacji i jakież bezceremonjalny stosunek do prawdy. Przed kilku dniami mi znów ośmielił się łaskawym pośrednictwem tej świętej agencji, wiadomość o proklamowaniu niezależnej republiki w Mandżurji, którą niektóre pisma wileńskie bezkrytycznie zamieściły, nie dając później nawet żadnego odwołania, wczoraj mielibyśmy znów wiadomość o Cziczermie — pijaku, tak że prawdopodobnie nieprawdziwa.

Gorzej jest jednak gdy A.T.E. zaczyna mącić w innych stosunkach międzynarodowych. Oto w „Echo de Paris” ukazały się wiadomości o pakcie, zawartym między Sowietami a Francją, któremu państwo nasze przystąpiło w tym celu, by z pomocą państwa francuskiego wykonać plany, opierające się na tekście tego paktu, ogłoszonym przez gazetę francuską, podkreślając wielkie niebezpieczeństwo redakcji artykułu 4 tego paktu, a zwłaszcza umieszczenia 4 tam wyrazów, „skierowanych do obalenia istniejącego ustroju za pomocą siły zbrojnej”.

Oto jest brzmienie tego artykułu w „Echo de Paris” z dnia 22 grudnia 1931 r.  
ARTICLE 4. — Chacun des signataires promet à l'autre de ne point entreprendre de propagande, de s'abstenir de toute intervention dans les affaires visant au renversement par les armes des institutions établies, aucune organisation revendiquant des droits de souveraineté sur le territoire ou sur une portion quelconque du territoire de l'un des signataires, ne sera tolérée sur le territoire de l'autre.

Jakże wygląda tłumaczenie tego artykułu nadesłane agencji A.T.E., drogą telegraficzną z Paryża?  
\* Cytujemy według „Gazety Polskiej” z dnia 22 grudnia:

Art. 4-ty stwierdza, iż obie strony zobowiązują się nie prowadzić żadnej propagandy przeciwko sobie, nie mieszać się do spraw wewnętrznych, oraz nie tolerować żadnych organizacji, które roszczą suwerenne prawa do całości, lub części terytorjum.

Zdaje się, że starym dziennikarom wyuczonym, możemy wykrzyknąć „bez komentarzy” jak się zawsze pisze wtedy, gdy się zbyt dużo komentary pod pióro nasuwa.

Władysław Studnicki.

### Z CODZIENNEGO KALEJDOSKOPU

BOHATER MEDJOLANU — TECHNIKA PRZESTĘPCÓW — DZIWIY USTAWODAW STWA ANGIELSKIEGO

Rozmaici bywają bohaterowie. Wędrowny cyrk w Medjolanie rozplakato wal następujące obwieszczenie: „Cyruście świętego miasta Medjolanu. Dowiedźcie swej odwagi! Kto z was zgodzi się ogłosić naszego kłowna Toto w klatce z lwami?”

Trzydziestopięcioletni fryzjer Alberto Negri (nie kuzyn naszej gwiazdy filmowej) postanowił ratować honor zawodu. Mimo, że żonaty i dzieciaty nie uważał na lamentowanie swojej piękniejszej połowy i czynił drobnych działek i odważnie postawił życie na kartę. Cóż bowiem znaczy życie — ro zumował — gdy wchodzi w grę honor cyru kłó i golibrodów medjolańskich.

Nazajutrz na murach miejskich zjawiał się innych frapujący afisz: „Medjolański fryzjer Alberto Negri będzie dzisiaj gościł naszego kłowna Toto w klatce ze lwami”.

O oznaczonej porze wszedł do klatki pogromca, kłown Toto i za nim Alberto Negri, trzymając w ręku walizkę z brzytwami. Kłown Toto wygodnie usiadł a za chwilę wpuszczono trzy lwy.

Zoczywszy obcą osobę zgodził się zwierze ta ryknęły, lykając napewno słońce, że oto za chwilę skonstruują odważnego przedstawiciela golibrodów medjolańskich. Pogromca jednak kilku uderzeniami bata rozwiął te apetyczne marzenia. Alberto Negri zezując w stronę lwów ogolił kłowna i przy miłomych okłaskach wyszedł z klatki. Przyznał się potem pocichu swym przyjaciółm że nigdy nikogo tak szybko nie ogolił.

Teraz Alberto Negri jest sławnym czło wiekiem w Medjolanie i w jego razurze nie można znaleźć miejsca. Nig dziwnego każdemu jest przyjemnie być ogolonym przez golibrodę-bohatera.

Porządny przestępca, włamywacz lub rzemieślnik starannie śledzi za postępami techniki. Ktoby tam zadawał sobie trud różną swoją ofiarę nożem, kiedy to sympatyczne zajęcie z powodzeniem może spełnić auto matyczny pistolet gazowy strzelający bez huków. Ameryka oczywiście produkuje i bije rekordy. Bandyści amerykańscy, jak wynika, z ostatniego oficjalnego sprawozdania ministerstwa sprawiedliwości używają w większo ści wypadków w swej występnej działalności najnowszych technicznych wynalazków. Zano towano np. że w całym szeregu wypadków otruto nieszczęśliwe ofiary truciznami, które niedawno zostały wynalezione. Wiele przestępstw popełniono przy zastawianiu gazów trujących, radu.

Następujące zarządzenia mają do dnia dzisiejszego w Anglii swą moc obowiązującą: — Jeżeli mężczyzna żeni się z kobietą, posiadającą długi, ale bierze ją z rąk pastora, tylko ubraną w jedną koszulę (dosłownie), wtedy nie jest obowiązany do płacenia długów.

— Jeżeli w chwili wchodzenia skażenka na szafot jakaś kobieta zgłosi gotowość zaślubienia go, wówczas kara śmierci jest mu da rowana.

— Ciało dłużnika może być i po jego śmierci obłożone aresztem.

— Właściciele osłów są obowiązani obcinać im uszy do przepisanej długości, aby naturalna długość osłych uszu nie ploszyła komi.

— Przepisy te, pochodzące z przed stu lat, są dziś przestrzegane i ważne.

## Atak wojsk chińskich pod Ta-Wa

### Kontratak Japończyków.—Ewakuacja Czin-Czou

PEKIN, (Pat.) Agencja Havasa mi chińskimi i japońskimi. Atak przycięli Chińczycy, posłowności Ta-Wa doszło do bitwy między regularnymi wojskami.

kontratakem przy użyciu 8 dział, 18 samochodów opancerzonych i kilku samolotów. Straty w ludziach dotychczas są nieznaczące.

### Tajemnicze porwanie księcia mongolskiego

CHARBIN, (Pat.) W Mandżurji panuje wielki niepokój w związku z tajemniczym zniknięciem księcia Goanpu, wodza Młodych Mongołów. Książę miał otrzymać z sowieckiego konsulatu wizę

dla swej żony. Ostatniem miejscu jego pobytu, jak stwierdziło śledztwo, był konsulat sowiecki. Przepuszczają, iż miało tu miejsce porwanie księcia na podłożu politycznym.

### Mukden—ośrodkiem państwowym

MUKDEN, (Pat.) Centralny zarząd kolei południowo mandżurskiej postanowił przenieść się z Dairenu do Mukden. W ten sposób Mukden stanie

się ośrodkiem politycznym i ekonomicznym życia nowego państwa mandżurskiego.

## BUDŻET SOWIETÓW

MOSKWA, (Pat.) Budżet państwa, uchwalony przez centralny komitet wykonawczy (na rok 1932, wyraża się po stronie dochodów kwotą — 27.542 miliony rubli, po stronie wydatków — 27.042 miliony rubli. Rezerwa budżetowa stanowi 500 milionów rubli. Największą pozycję po stronie dochodów stanowią podatki. Z tego źródła Sowiety zamierzają uzyskać 16.753.600 rubli. Zatwierdzając ten budżet sesja centralnego komitetu wykonawczego zaleciła komisarzom ludowym przeprowadzenie komercjalizacji przedsiębiorstw i dążenie do zmniejszenia własnych kosztów, rozszerzenie sieci handlu przed-

siębiorstw państwowych i kooperacyjnych, ażeby w ten sposób uzyskać z tego źródła sumę dochodów, prelininowaną w budżecie, mobilizację zasobów ludności na cele budownictwa socjalistycznego, reorganizację dotychczasowego o systemu kredytowania przedsiębiorstw w tym maniowanie kierunku, aby finansowanie odbywało się bardziej celowo i aby zwrócono uwagę na większe przedsięwzięcia państwowe, wreszcie roztoczenie kontroli nad użyciem kredytów przez poszczególne przedsiębiorstwa oraz kontrola nad wykonywanym przez nie planem rządowym.

### NIECH WRACA ŻYWA, ZDROWA KREW W ŻYŁY OJCZYZNY. NIE DAJMY SIĘ WYNARODAWIAC NASZEJ EMIGRACJI

Żłób grosz na „Fundusz Polskiego Szkolnictwa zagranicą”, na konto P. K. O. 21895, Komitetu Obchodu 25-lecia Walki o Szkołę Polską.

## Zamachy na pociągi w Czechosłowacji

PUAGA, (Pat.) Koło Olomuńca miały miejsce dwa zamachy na pociąg pocztowy. Niewyśledzeni dotąd sprawcy ułożyli w obydwu wypadkach na torze duże stopy kamieni. Zamachy te nie udały się jedynie dzięki przytomności umysłu maszynistów. Zachodzi podejrzenie, że sprawcami są komunistki bezrobotni, którzy w ten sposób mszczą się za niedopuszczenie ich na głów-

ny dworzec w Olomuńcu w czasie ostatniej demonstracji. Zaznaczyć należy, że minister kolei, który przed kilkoma dniami miał wyjechać na uroczystość otwarcia nowej linii kolejowej na Slawczyźnie, wstrzymał swój wyjazd z powodu otrzymania anonimowego ostrzeżenia, że na pociąg przygotowany jest zamach

## Unieważnienie 185 małżeństw

MORAWSKA OSTRAWA, (Pat.) Tuższemu sądu okręgowemu unieważnił 185 małżeństw, zawartych wobec duchownego kościoła czechosłowackiego w Końcyszczkach k-Ostrawie. Duchowny wyjazd z powodu otrzymania anonimowego ostrzeżenia, że na pociąg przygotowany jest zamach

ny dworzec w Olomuńcu w czasie ostatniej demonstracji. Zaznaczyć należy, że minister kolei, który przed kilkoma dniami miał wyjechać na uroczystość otwarcia nowej linii kolejowej na Slawczyźnie, wstrzymał swój wyjazd z powodu otrzymania anonimowego ostrzeżenia, że na pociąg przygotowany jest zamach

## RESTAURACJA „BRISTOL”

MICKIEWICZA 22  
urządza Uroczyste Powitanie Nowego 1932 Roku  
Zamówienia na stoliki przyjmuje zawsze Zarząd restauracji

## JAK ZGINĄŁ KRÓL BANDYTÓW

Życie jest zawsze bardziej żałośnie, a jeżeli chce, bardziej sensacyjne niesia mowicie, zawsze dziwniejsze i bardziej fantastyczne, niż najwyszukiwszy film, lub powieść. W rany fantazji literackiej wtłoczyć oczywiście można momenty nierealne zgoła, głupie i nieludzkie, ale wszystko, co nie przekracza możliwości fizycznych, może się w życiu zdarzyć, a powieść, film i teatr, rejestrują je dopiero, komasują, syntezują, urabiają w formy. Gdybyśmy nie przeżyli wojny światowej, niktby nie wierzył, iż coś podobnego zawiązać może nad dolą ludzka. Gdybyśmy przed tą samą wojną oglądali amerykańskie filmy kryminalne, odnosilibyśmy je z lekkiem sercem do rzędu fantazji zgoła niemożliwych. Tymczasem dzisiejsze życie podziemnego świata Chicago i New-Yorku przeszło wszelką fantazję przedwojennych reżyserów. Do jakiej sławy i znaczenia dochodzą przedstawiciele kasty występów i zbrodni w Ameryce! Cały świat się niemię interesuje, bez względu na to, czy w ciągu swego żywota dorobili się milionów, czy tak, jak Jack Diamond pochowani zostali na cmentarzu dla biedaków.

Diamond. Nie jest dla nikogo tajemnicą, że poszczególne bandy toczą w Ameryce pomiędzy sobą zaciegne spory, walki, formalne bitwy. Diamond miał nieprzyjaciół, jak każdy człowiek na świecie, a tem groźniejszych, ile że sam do groźnych należał. Był to niezwykły człowiek. Zasób energii wewnętrznej, żywotności zarówno psychicznej, jak fizycznej, porażał w tym człowieku ze stali i woli. Był bandytą, ale gdyby był czem innym, mógłby dokonać wielkich rzeczy. Jakiś czas bawił w Europie, zbyt już nękanymi wrogami zamachami swych nieprzyjaciół. Gdy wrócił, oczekiwano go kule rewolwerowe. Trzema został ranny.

Znany publicysta francuski Kessel interesuje się tą sprawą na łamach „Matin”. Pewnego razu — jak opisuje — siedział w drugorzędnym barze w Berlinie, na ulicy Unter den Linden w oczekiwaniu na swego przyjaciela. Bar był pusty. Na wysokim stołku przed bufetem zasiadał jegomość, którego postać zewnątrz dziwnie nie harmonizowała z ubiorem. Miał grube palce poganiacząca mułów, ale przybrane całkowicie brylantowymi pierścieniami; miał wielkie, ciężkie stopy, ale w lakierkach i jedwabnych skarpetkach. Gankier był bez zarzutu. Jednocześnie wyglądał jak rzeźnik. Przypatrzył się figurze nieznanego, literat zauważył, iż mówił dziwnym akcentem cudzoziemskim. Wszedł przyjaciel oczekiwany. Kim może być ta podejrzana figura? — Jak-



Zona zamordowanego Jacka Diamonda

żadne z pism nie podało wiadomości o jego śmierci? — Ale Brown obstawał przy swoim. Nie żyje! — Mylił się jednak. Diamond żył. Trzy kule wpakowane w jego ciało przez nastanych zbiorów, takich właśnie jak ten Brown, nie zlamaly w nim życia. Wytrzymał. Cóż za niesamowita sytuacja: przy jego łóżu w szpitalu dyżurowali dniem i nocą od stóp do głów ubrojeni „kombatanci” strzegąc swego wodza. Nowy zamach się nie udał. Diamond wyszedł cało z opresji. Olbrzymia, konspiracyjna, konkurencyjna organizacja, rozciągająca swe sieci zarówno w Europie, jak i Ameryce, a walcząca wytrwale z Diamondem, zawiodła się w swych nadziejach. Ten ostal się rozpoczynał swą zbrodniczą działalność, gniebiąc jednocześnie swych przeciwników.

Diamond miał żonę, miał też kochankę, piękną, młodą, wysmukłą. Gdy wygrał ostatni proces, o którym to właśnie donosiły gazety, otoczony całym sztabem swych podwładnych, wraz z kochanką udał się do zakonspirowanego baru. Dom otoczony był strażą, która się zmieniała co pewien czas. Zupelnie jak na wojnie. Nie obawiano się napadu. Ogromna ilość lud rewolwerowych oczekiwała napastników. Nikt też tej nocy nie ruszył. Hulanka trwała do rana. Hulanka — to mało. Orgia, straszna i wspaniała zarazem orgia ban-

dycka, godna najwyszukiższego obiektywu filmowego. — Król mógł wiedzieć, iż o tej samej godzinie, niepozorny cień skradł się cichaczem w kierunku hotelu, gdzie mieszkał Diamond. W jaki sposób zdołał się przedostać poprzez zamknięte drzwi do numeru? czy przekupił woźnego? może go steroryzował, może do stał się niepostrzeżenie przez okno. Z dziesięciostozłowym rewolwerem oczekiwiał za kotarą koło łózka. Diamond wszedł. Był zupełnie pijany. Zrzucił paltot, zdjął kapelusz... w tym momencie huknął strzał. Odstojoną głowę przebiła kula. Król bandytów padł martwy, a krew popłynęła cienką strugą i zrosiła linoleum hotelowego numeru. Morderca wyskoczył z za kotary, podszedł do zabitego. Widać miał takie instrukcje, więc strzelił jeszcze pięciokrotnie. Jeszcze pięć kul wpakował w skroni nienawistnego przeciwnika. Martwy. Żadna siła nie przywróci mu życia.

## Od Administracji

Wszystkim naszym Sz. Sz. Prenumeratom, którzy zalegają z opłatą prenumeraty, a którzy nie zareagowali na nasze pisemne przypomnienia, będziemy zmuszeni wstrzymać bezwzględnie przesyłanie pisma z dniem 1 stycznia 1932 r.

## Co dom wiedzieć powinien o szkole

Nauczanie współczesne przechodzi fazę zmian, niemal kryzysu (że użyję „modnego” dziś myrazu) — Peroniem jest fakt, że system nauczania stosowany w szkołach średnich np. przed wojną, okazał się nie wystarczający, nieodpowiedni dla nowych form życia społecznego. Również kierunki wychowawcze postawione zostały pod znakiem zapytania i w konsekwencji odrzucone. Ale na miejsce dawnych systemów nauczania i wychowania trzeba coś dać.

skiem. Między innymi żyrosze zainteresowanie i dyskusję wywołal projekt zastąpienia lekcji śpiewu, rytmiki i pracy ręcznej syntetycznymi lekcjami „nauki o rzeczach”. Jest to próba, zmierzająca do zmiany dotychczasowego dzielenia materiału na dość znaczną ilość t. zw. przedmiotów. Ze praktyczne wykonanie takiej zmiany napotka na wielkie trudności — domodzić nie trzeba. — W tem miejscu chodzi o dyskusję nie tyle o zmiany, ile o zróżnicowanie uwagi domu, a więc rodziców i opiekunów ucznia, na dokonywane się przemiany i kierunku wśród nauczycieli i rodziców szkolnych nowe idee. Szkoła potrzebuje współdziałania domu. Niestety, jakże często brak tego współdziałania. Zachodzi natomiast potrzeba niwelowania szkodliwych wpływów środowiska. Na marginesie Konferencji Wychowawczych i wszelkich usiłowań władz szkolnych umieścić należy uwagę, o tyle ważną, o ile dobrze znana, lecz zapomnianą: dom winien pomagać szkole, szczególnie teraz, gdy skomplikowane życie utrudnia przeprowadzenie nie tylko reform, lecz nawet normalnych postulatów wychowawczych.

Podstawa te dy liczne teorie. Zagraniczna literatura pedagogiczna roi się od pomysłów. Tworzy się chaos, eksperymentatorstwo, a tym czasem życie płynie, na ławach szkolnych siedzi młode pokolenie, które potrzebuje mocnych perniaków, nie problemów. Z drugiej strony nauczyciel szkoły średniej, stajacy dziś do pracy, natrafia na realne przeszkody.

### D.-H. K. Rymkiewicz

ul. Mickiewicza 9. Tel. 15-80.  
Poleca w wielkim wyborze kalosze i śniegowce najnowszych fasonów z fabryk krajowych i zagranicznych po cenach najniższych.  
Cerała stołowa i meblowa.  
Linoleum zagraniczne i krajowe.  
Chodniki i dywany z linoleum.  
Chodniki materiałowe i kokosowe.  
Rzeczy podróżne.  
Zabawki dziecięce w wielkim wyborze.  
Na wszystkie towary ceny znacznie niższe.

Opinia „Le Temps”  
PARYŻ, PAT. — Wobec wiadomości o zamknięciu spotkania Mac Donalda i premiera Laval’a w celu ustalenia wspólnego frontu francusko-angielskiego na przyszłej konferencji, na której rozpatrywane będą wnioski komitetu rzeczoznawców bazyjskich.

### ŻYTO I PSZENICĘ

w partjach wagonowych po cenie i warunkach giełdy warszawskiej kupuje  
WILEŃSKI SPÓŁDZIELCZY SYNDYKAT ROLNICZY  
Zawalna 9. Tel. 323.  
Adres telegraf. Rolnicze.

Opinia „Le Temps”  
PARYŻ, PAT. — Wobec wiadomości o zamknięciu spotkania Mac Donalda i premiera Laval’a w celu ustalenia wspólnego frontu francusko-angielskiego na przyszłej konferencji, na której rozpatrywane będą wnioski komitetu rzeczoznawców bazyjskich.

### FABRYKA I SKŁAD MEBLI

W. Wilenkin i S-ka  
Spółka z ogr. odp.  
Wilno, Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843.  
Jadalnie, sypialnie, salony, gabinety, łózka nikielwane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła, dębowe i t. p. Dogodne warunki i na raty.

Opinia „Le Temps”  
PARYŻ, PAT. — Wobec wiadomości o zamknięciu spotkania Mac Donalda i premiera Laval’a w celu ustalenia wspólnego frontu francusko-angielskiego na przyszłej konferencji, na której rozpatrywane będą wnioski komitetu rzeczoznawców bazyjskich.

# KRONIKA

## wileńska

CZWARTEK  
Dziś 31  
Sylwestra  
Jutro  
Nowy Rok

Z dnia 30 grudnia 1931 roku.  
Ciepłota średnia 747.  
Temperatura średnia —2.  
Temperatura najwyższa 0.  
Temperatura najniższa —3.  
Opad w mm. —  
Wiatr południowo — zachodni.  
Tendencja wzrost.  
Uwagi: zachmurzenie.

**URZĘDOWA**  
— Udział wiedz w nabożeństwie noworocznym. W dniu Nowego Roku, o godzinie 10,15 na nabożeństwo obecny będzie p. wojewoda wileński, szefowie władz i urzędników. Sumę celebryje J.E. ks biskup Michałiewicz.

**MIĘSKA**  
— Zredukowany budżet opieki społecznej. Na wczorajszym posiedzeniu magistratu omawiano budżet wydziału opieki społecznej. Projekt preliminarza wyrażający się sumą 2 miliony 600 tys. zł, zredukowano o 10 procent.

— Potrzeba utrzymania równowagi przysługęgo budżetu była powodem zmniejszenia preliminarza.

— Schronisko dla upośledzonych dzieci. Magistrat wyasygnował 35 tysięcy złotych na zorganizowanie schroniska dla upośledzonych umysłowo dzieci.

— Schronisko będzie się mieściło w murach Franciszkańskich.

— Z Kasy Chorych. — Z dniem 1 stycznia wejdzie w życie nowa pragmatyka służbowa dla pracowników wszystkich Kas Chorych. Równocześnie stracą moc prawna dotychczasowe przepisy w poszczególnych Kasach.

— Kontrola zasiłków bezrobotnym. — Wobec stwierdzenia usiwań nieprawego pobierania zasiłków z Funduszu Bezrobocia, zarządca została doroczna kontrola uprawnień bezrobotnych do pobierania zasiłków ustawowych.

— Kontrola będą przeprowadzana przez cały styczeń.

— Szoferzy interweniują. Delegacja szoferów była w magistracie w sprawie angażowania pracowników „Spółdzielni” przez Arbon.

Szoferzy uskarżali się na sposób egzaminowania, co jakoby spowodowało, że większość kierowców nie otrzymała pracy.

— Choinka dla dzieci. Podczas onegdajszej choinki dla biednych dzieci zorganizowanej przez magistrat w sali miejskiej, zostało obdarowanych upominkami 6 tysięcy dzieci.

— Pieniądze na ten cel były wyasygnowane poprzednio przez opiekę społeczną.

— Komunikacja zamiejska zanika. Liczba autobusów zamiejskich stale się zmniejsza i stacja autobusów na placu Orzeszkowej przeważnie świeci pustkami. Niezależnie od pory roku przedsiębiorstwa autobusowe, jak twierdzą sami zainteresowani, z chwilą wprowadzenia podatku drogowego stracą zupełnie podstawę kalkulacyjną. Nie mogą więc wywiązać się z nałożonych zobowiązań co w konsekwencji zmusiło większość przedsiębiorców do wycofania maszyn z obiegu.

**ZEBRANIA I ODCZYTY**  
— Zjazdy nauczycieli litewskich. — W dniu dzisiejszym otwiera się w Wilnie doroczny zjazd związku nauczycielstwa litewskiego z Wileńszczyzny. Referaty wygłoszą: ks. Czubyński, M. Stankiewicz, M. Luncas i inni. Ponadto w dniu 6 stycznia odbędzie się w Świecianach zjazd miejscowego tow. „Rytas”. Wybrane będą nowe władze.

— Chrześcijański Uniwersytet Robotniczy powiadomił, że w niedzielę dn. 3 stycznia 1932 roku o godzinie 1 po poł. odbędzie się w sali Chrześc. Domu Ludowego przy ulicy Metropolitanej Nr 1 odczyt pt: „Kwestia żydowska w Polsce”, który wygłosi p. Antoni Gólski. Wstęp wolny.

— Walne Zgromadzenie Drobnych Kupców i Przemysłowców Chześcijańskich w Wilnie odbędzie się dnia 3 stycznia 1932 r., o godzinie 4 pp. w lokalu przy ulicy Bazylijskiej Nr 2.

— Porządek dzienny obejmuje: 1) Sprawa samoopodatkowania się na rzecz bezrobotnych; 2) Sprawa zmiany nazwy Związku; 3) Sprawy podatkowe; 4) Sprawy gospodarcze; 5) Wolne wnioski.

— Ze względu na ważne sprawy obecność wszystkich kupców konieczna.

**RÓŻNE**  
— Konkurs LOOP-u bez wojkowych. Wileńska LOPP otrzymała powiadomienie od władz wojkowych, że wydany został rozkaz zabraniający pilotom pozostającym na służbie wojkowej, brania udziału w konkursach organizowanych przez LOPP i kluby cywilne. Wojkowi stanowili zbyt silną konkurencję dla lotników cywilnych niechętnych tym ostatnim do dalszej pracy nad sobą. Wydany zakaz tą okolicznością miał m. in. na względzie.

— Komunikat Związku Pań Domu. — Związek Pań Domu zwraca się do wszystkich Pań Wileńskich z prośbą o nadstanie ofert: ilości i ceny na posiadane na sprzedaż wędliny, miód, konfitury, grzyby, tkaniny.

— Pani z Wilna są prozono o zgłaszanie wolnych pokoi, które z utrzymaniem lub bez mogłyby na pewien czas wynajmować (z podaniem cen).

— Nasz oddział wileński w czasopiśmie „Pań Domu”, które od stycznia zacznie wychodzić w Warszawie umieści artykuł zachęcający rodziny z całej Polski do zwiedzania Wilna podając zarazem szczegóły jakie koszty ta pociąganie z sobą utrzymanie dzienne.

— Listy i zgłoszenia proszę skierowywać pod adresem: Związek Pań Domu, Wilno, Biskupia 4, szkoła pracy domowej.

— Datki na bezrobotnych. Pod adresem Wojewódzkiego Komitetu do Spraw Bezrobocia nadesłał Wileński Prywatny Bank Handlowy 250 zł, którą to sumę przeznaczyła wspomniana instytucja tytułem jednorazowej ofiary na bezrobotnych.

— Na ten sam cel złożyła: Wydział Powiatowy, ten sam, wileńska-trockiego kwotę 232 zł 72 gr., zebranych przez gminę powiatu wileńskiego-trockiego na rzecz bezrobocia.

## RODZINO POLSKA!

udzielić części Twojego śniadania biednemu głodnemu dziecku, gdy Two dziecko jest syte i ciepło ubrane; ratuj dzieci szkolne nabożeńskich rodzin!

Pamiętaj że nieraz zgłodniałe dzieci przychodzą do domu naczczo, nie mając nawet kawałka chleba na śniadanie.

W końcu listopada Stowarzyszenie Byłych Wychowanków i Wychowanków gimn. św. Katarzyny w Petersburgu przyszło z pomocą Magistratowi i innym Stowarzyszeniom Wileńskim w dokarmianiu głodzących dzieci w tych czterechwielkach i tych szkołach, które potrzebują gwałtownej pomocy.

Wobec nadszłej zimy i coraz większej liczby głodzących dzieci Stowarzyszenie zwraca się po raz drugi z gorącą prośbą do społeczeństwa o poparcie akcji w sposób następujący:

Pani domu pragnąca ratować głodne dziecko zechce włożyć do torbki zbývającej bułkę lub parę kawałków chleba z masłem, tłuszczem, powidłami lub mięsem pozostałymi od obiadu, trochę cukru—to co ma i może.

Stowarzyszenie prosi o przysyłanie tego śniadania do najbliższego punktu wyznaczono przy końcu tej odezwy w godzinach rannych.

Z tych punktów, gdzie się wydaje kwit na złożoną torbę, paczki są zabierane, segregowane i rozsyłane za pokwitowaniami do szkół wyznaczonych przez Stowarzyszenie.

Rozdaniem śniadań dzieciom zajmuje się Zarząd szkoły.

Tych co nie prowadzą gospodarstwa Stowarzyszenie prosi o ofiary pieniężne lub o produkt, z których będzie się przyrządzały gorące śniadania.

Ścisła kontrola nad całą tą akcją prowadzona jest przez Zarząd Stowarzyszenia i przez komisję rewizyjną.

Szczegółowe sprawozdania będą podawane w pismach.

Dotąd Stowarzyszenie wydało przeszło 2.500 śniadań w następujących szkołach:

W szkole świeckiej przy państwowym Wilnsz. Kursie Nauczycielskim Wielka Pohulanka Nr. 9.

W szkole świeckiej w P. Pohulanka Nr. 14 przy szkole powszechnej Nr. 17.

W szkole świeckiej przy Sem. Nauczycielskim im. Kr. Jadwigi ul. św. Filipa.

W szkole pow. Nr. 6 przy ul. Wilkomierskiej, a także najbliższej dzieciom po za szkołą.

Śniadania są wydawane i w świątecznym okresie bez przerwy.

Punkty składowania paczek są następujące:

1) Apteka p. Jundzilla ul. Mickiewicza 33.

2) Cukiernia Sztrella (zielonego).

3) Cukiernia Rudnicka (czerwonego) róg Tatarskiej.

4) Cukiernia Rudnicka.

5) Bazar Przemysłu Ludowego ul. Zamkowa 8.

6) Cukiernia Sztrella (pocztowego).

7) Cukiernia Rudnickiego róg Trockiej.

8) Apteka Miejska ul. Wileńska.

9) Apteka p. Chomiczewskiego ul. W. Pohulanka.

10) P. Winczyna ul. Kalwaryjska Nr. 15.

Wszelkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

Wszystkie informacje i torbki (jeżeli kto zechce ją nabyć po cenie kosztu) otrzymać można w Centrali Objazdowa 6 m. 7 do 12 godz., i od 16-tej g., a także u p. Szczyłowej ul. Mickiewicza 48 m. 6 i u p. Tymańskiej Mickiewicza 29, m. 8.

# Mistrzowie roku 1931

## Kto i w jakiej konkurencji wysunął się na czoło polskich sportowców?

Pragnieniem każdego sportowca jest zdobycie tytułu mistrza Polski. Mistrz danego sportu zwyciężający wszystkich konkurentów w danej gałęzi sportu jest przedmiotem podziwu i zazdrości, a imię jego wpisują w annałach sportowych.

Tablica honorowa naszego sportu za rok 1931 przedstawia się następująco:

**Lekka atletyka:** mężczyźni: 100 i 200 mtr.: Trojałowski II, 400 mtr. Biniakowski, 800 mtr. Petkiewicz; 1500, 5000 i bieg na przelaj: Kusociński, 10 km. Miłkasz, 110 płotki Nowosielski, 400 płotki Maszewski, 4x100 i 4x400 m. Warta, wdał Nowosielski, wzwyc Chmiel, tyczka Adamczak, trójskok Lackhaus, kula, dysk i młot Heljasz, oszczep F. Mikut, pięciobój Wieczorek (Wilno), dziesięciobój Balcer, maraton Bartkowiak, chód 50 km. Powieźra.

**Kobiety:** 60, 100 i skok wwyż Manteufłówna, 200 m. Orłowska, 800 m. Kilosówna, 80 m. płotki Schabinska, 4x100 m. Stadjon, 4x200 m. AZS Warszawa, bieg na przelaj Bystrzycka, wdał z miejsca Hulanička, wdał Sikorzanka, kula Jasieńska, dysk Konopacka, oszczep i trójbój Kwaśniewska, pięciobój Hulanička.

W klasyfikacji klubowej nagrodę inż. Znajdowskiego w mistrzostwach mężczyzn zdobyła Warta, a w mistrzostwach kobiecych nagrodę zdobył AZS Warszawa.

**Pływanie:** Panowie: 100, 200 i 400 m. st. dow. Bocheński, 1500 m. Kot, 200 m. klas. Szrajbman II, 100 m. n. nazwał Wardliczek, 3x100 i 4x200 m. AZS Warszawa, skoki Maertz, 5 km. Kratochwiła, waterpolo Makabi Kraków.

Panie: 100 m. Morawska, 400 i 1500 m. Kratochwiłówna, 200 m. klas. Jarkuliczówna, 100 m. na wznak Nowakówna, 4x100 m. AZS Warszawa, 3x100 m. Giszowicz, 5 km. Antkowiakówna, skoki Mayertz, Drużynowo AZS Warszawa.

**Wioślarstwo:** jedniki: Veray (Kraków), dwójki: KW. Włocławek, dwójki podwójne, dwójki bez sternika, czwórki bez sternika, ósemki KW Poznań 04, czwórki pań Kl. Wioślarz Warsz. Drużynowo KW Poznań 04.

Piłka nożna: KS Garbarnia.

Hippika: skoki Biliński, szampionat konia: Nieczaj.

Hokej lodowy: AZS Warszawa.

Gry sportowe: koszykówka męska: AZS Poznań, koszykówka kobieca: AZS Warszawa, siatkówka męska: Łódzki KS, siatkówka kobieca. AZS Warszawa, hazena: Polonja, szczyptorniak: KS Chorzów.

Narciarstwo: kombinacja: Warton przed Żytkowiczem, panie: Polankowa, 50 km. Z. Motyka, bieg zjazdowy: S. Maruszak, sztafeta 5x10 km. SNPTT.

Żyźniarstwo: jazda szybka: Kalbarczyk, jazda figurą: Iwasiewicz, jazda szybka pań: Nehringowa, jazda fi gurowa pań: Śniadecka, jazda parami: Bilorówna i Kowalski.

Sporty motorowe: motocykle: Baron, Alvensleben i Malicki, motocyklo we na przelaj: Czerniak, automobilizm: vacat.

Kolarstwo: 100 mtr.: Szamota, 50 km. Michalak, szosowe: Stefański, górskie: Wlokas, drużynowo 4 km. WTC, na przelaj: W. Motyka, tandemy: Michalak — Puszc.

Strzelanie: karabin wojskowy: Wrzo sek, karabin dowolny: Rutecki, pistolet wojskowy: Galinowski, pistolet dowolny: Kubalski, strzelanie małokalibro we: Lawiński, strzelanie do rzutków: Goliński, strzelanie pojedyncze do je-

lenia: Barański, strzelanie podwójne do jelenia: Ostrowski, strzelanie z łuku pań: Królówna, strzelanie z łuku pań: Choina.

Boks: Moczko, Forlański, Rudzki Chmielewski, Seweryniak, Majchrzycki, Wiśniewski, Stibbe, drużynowo: Warta.

Tennis: panowie: Tłoczyński, panie: Jędrzejowska, podwójna pań: Jędrzejowska i Lubieńska mieszana: Vol kmerówna i Popławski

**WATERJAN CHARKLEWICZ**  
Zmierzch Unji Kościelnej na Litwie i Białorusi — szkice historyczne z l. 6.—  
Placyd Jankowski (John of Dycal) — życie i twórczość — z l. 10.—  
Bez steru i busoli (Sylwetka x prof. Michała Bobrowskiego) 2.—  
Ostatnie lata Alumnatu Pa-  
pińskiego w Wilnie 0.68  
Żyrowice — task krynic 0.58  
Pierwsze trudy i walki w-  
leńskich kolejarzy 0.68

**KTO SZYBKO DAJE, TEN DWA RAZY DAJE — GŁÓD I NĘDZA NIE CZĘKA!**  
Konto P.K.O. nr. 82106

**WATERJAN CHARKLEWICZ**  
Zmierzch Unji Kościelnej na Litwie i Białorusi — szkice historyczne z l. 6.—  
Placyd Jankowski (John of Dycal) — życie i twórczość — z l. 10.—  
Bez steru i busoli (Sylwetka x prof. Michała Bobrowskiego) 2.—  
Ostatnie lata Alumnatu Pa-  
pińskiego w Wilnie 0.68  
Żyrowice — task krynic 0.58  
Pierwsze trudy i walki w-  
leńskich kolejarzy 0.68

**SKŁAD GŁÓWNY W KSIĘGARNI ŚW. WOJCIECHA W WILNIE**

**Radjo wilenskie**  
Czwartek, dnia 31 grudnia

11,58 Sygnał czasu,  
12,10 Kom. meteor.  
12,15 Pogadanka z Warszawy.  
12,35 Muzyka z płyt.  
15,00 Program dzienny.  
15,05 Kom. z Warszawy.  
15,25 „Wśród książek” pogad. z Warsz.  
15,50 Aud. dla dzieci z Warsz.  
16,02 Aud. dla dzieci: Nowy Rok — opowiadanie Cioci Hali.  
16,20 Lekcja francuskiego z Warsz.  
16,40 Codzienny odcinek powieściowy.  
16,50 Utwory Chopina z płyt gram.  
17,10 „Noworoczne zabiegi wróżebne” — odczyt z Warszawy wygłosi dr Kazimierz Zawistowski.

17,35 Koncert z Warszawy.  
18,50 Kom. Akad. Koła Misyjnego  
18,55 Przemówienie Romana Pikiela, dyrektora Rozgłośni Wil.  
19,00 Przemówienie noworoczne do słuchaczy wojewody wilenskiego p. Zygmunta Beckowicza

19,10 „Sylwestrowa skrzynka pocztowa Nr 182” — listy radiosłuchaczy omówi Wład Hulewicz dyrektor progr. RW  
19,25 Program na piątek

19,30 „Co będzie z operą w Polsce?” — odczyt wyg. prof. Tadeusz Szelgowski

19,45 Pras. dzien. radj. z Warsz.  
20,00 „Za kulami” wcz. w Wilnie — felj. wygłosi z Warszawy K. Makuszyński

20,15 Koncert z Warszawy.  
21,25 Słuchowisko z Warszawy  
22,15 Kom., muzyka taneczna, przemówienie noworoczne, słuchowisko z Warszawy i ze Lwowa

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

— Przemówienie p. wojewody przez radjo — We czwartek dnia 31 grudnia o godzinie 19 p. wojewoda Beckowicz wygłosi przed mikrofonem wilenskiej rozgłośni krótką przemowę z okazji zmiany roku.

**ZGINEŁA**  
duża czarna Wilczyca  
w dniu 20. XII. — 31 r. wiecz. wabi się „Kora”. Uprasza się o odprowadzenie za wynagrodzeniem na ul. Wielką N. 5 M. Dowborowej. Przywłaszczenie będzie ścigane sądownie.

**WĘGIEL I DRZEWO**  
poleca  
firma  
**„Centroopal”**  
ZAMKOWA 18, tel. 17-90

marki  
**„BECHER”**  
Idealna bielizna damska „Milanese” oraz elastyczna maco i welna. Złata wszędzie.

Przez z elektrycznym odkurzaczem (wchłaniaczem)! cena którego wynosi do 70 zł.

Obecnie zastępuje go  
**szcotka-wchłaniacz**  
Cena tylko 5 zł. Do nabycia w wytwórni Szcotek i Pedził pod firmą  
**B. SYMONOWICZ**  
ul. Św. Józefa Nr. 7  
vis à vis Uniwersytetu.

**U W A G A ! ! !**  
Najtańsze źródło i jedyne POLSKIE. Hurtowa i detaliczna sprzedaż materiałów opałowych i budowlanych. **WĘGIEL GÓRNOŚLĄSKI dostawa w wozach pombowanych. DRZEWO OPAŁOWE w szczepach i rębane w każdej ilości.** Wapno — cement — gips — kalka — kreda — papa — blacha i wszelkie okucia po cenach wyjątkowo niskich. Wszelkie polecenia firma **„GÓRNOŚLĄSKA”** T. Prechowiczowej, ul. Ad. Mickiewicza Nr. 34 — telefon Nr. 370.

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, rewiru 8-go z siedzibą w Wilnie przy ul. Bernardyńskiej 3 m. 3, zgodnie z art. 1030 U.P.C. ogłasza, że w dniu 31 grudnia 1931 roku o godz. 10 rano w Wilnie przy ul. Trojeckiej 11, odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Abrahama Wainszteina majątku ruchomego, składającego się z samochodów — limuzyny, fabryki „Renault” Nr. motoru 300.058, oszacowanego na sumę zł. 6.000.

Komornik **A. Rubom.**

**OGŁOSZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, rewiru IV zamieszkały w Wilnie przy ul. Piłsudskiego 6 na zasadzie art. 1030 U.P.C. ogłasza, że w dniu 31 grudnia 1931 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Trojeckiej 9 odbędzie się sprzedaż z przetargu publicznego ruchomości, należących do firmy **Elektromotor** składających się z materiałów elektrotechnicznych, oszacowanych na sumę złotych 31.871.

Komornik **A. Maciejowski**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**OBWIESZCZENIE**  
Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstancy Karmelitów zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 stycznia 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Wileńskiej 25 odbędzie się sprzedaż z licytacji należących do Wacława i Antoniny Mikulskich majątku ruchomego, składającego się z urządzenia sklepowego oszacowanego na sumę 500 złotych na zaspokojenie pretensji Spółki Akcyjnej PAPIER w sumie 500 złotych z proc. i kosztami. Opis rzeczy i szacunek takowych przejrane być mogą w dniu licytacji zgodnie z art. 1040 U.P.C.

Komornik sądowy **K. Karmelitów**

**KINO MIEJSKIE**  
SALA MIEJSKA  
Ostrabramsk 5

Dźwiękowe KINO-TEATR  
**„HELIO S”**  
ul. WILEŃSKA 78

**KINO HOLLYWOOD**  
Mickiewicza 22  
tel. 15-28

**„PAN”**  
Dźwiękowe Kino

**„ARENA NAMIEŃNOŚCI**  
W rol. gł. znakomita gwiazda europejskiego ekranu Liana Haid i słynny pogromca lwów Oskar Marion ze współudziałem zespołu aktorów napowietrznych wszechświatowej sławy „5 Artonis”. Jeszcze jedna popularna piosenka, którą śpiewać będzie całe Wilno. „Ty moje kochanku”. Nad program: Atrakcje dźwiękowe. Początek o godz. 4, w dniu św. o godz. 1-ej.

**„OGNIKO”**  
obok Dworca Kolejowego

**„PRZEDZIWE KLAMSTWO NINY PIETROWY”**  
Dziś i dni następnego. Niezwykle piękny i zajmujący dramat w 10 akt. p. t. osnuty na tle piromennego spłotu uczuć kusząco pięknej kurtyzany i dziarskiego porucznika gwardji carskiej. W roli tytułowej przedziwna **Brigida Heim**, w rolach męskich: **Warwick Ward** i **Frank Lederer**. Następnego pr. gram: „ASFALI” z **Betty Aman** Pocz. seansów o g. 5, w niedzielę i święta o 4 pp.

**W mroźny dzień**  
nie wyobrażam sobie spaceru bez podjedwabnych welnianych pończoch z Polskiej Składnicy Galanteryjnej **Franciszka Frliczki** Zamkowa 9, tel. 6 46.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

**Wielkie**  
Masło śmietankowe od 4 zł. za kg.

Od poniedziałku 28 grudnia rb. Godz. 4, 6, 8, — 10 w.  
**CYRK WOLFSONA**  
Koncertowa orkiestra pod batutą M. Salmickiego.  
Ceny miejsc balkon 30 gr. parter 60 gr. Kasa czynna od g. 3.30 do 10 w.

Premjera! Najgłośniejsza atrakcja sezonu! Arcysensacyjny film dźwiękowy.  
**WIELKOMIEJSKIE ULICE**  
Revelacyjne arcydzieło. W rol. gł. bohater i „Marocco” **Gary Coop** najnowszą wszechświatową gwiazdę **Silvia Sidney** bohaterka superprzeboju „Ameryk. Tragedja. Sensacyjny erotyczny wyraz techniki. Szalone napięcie. Nad program: Atrakcje dźwiękowe. Na 1-szy seans cenizowane. Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10.15 w dniu świąt. o godz. 2-ej. Wkrótce: Czarująca **Norma Shearer** w przebiegu „Rozwódka” i niezówn. **Gre’a Garbo** w superfilmie „Natchnienie”

Dziś! Ulubieniec kobiet całego świata **Ramon Novarro** W przebojowym i najlepszym filmie śpiewno-dźwiękowym Nad program: Wspaniała komedia z psami „Psia Intryga” i dźwiękowy tygodnik „Foga”  
**NAD RANEM**  
Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.30.

Dziś! Poraz pierwszy w Wilnie.